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 وپیگرد قانونی داردهرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام هشدار: 

 شود.                                                                                                               مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 

 

 امام خمینی )ره (                                       

 

 یموترشــــلیازدهم ویژه زیـــــــست شناسی 

  ریحیـــــنامه تشخـــــپاسه ـــــــدفترچــ

 ـــــــــــــــــــــــــونــــــــــآزم 
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همراه با نکاتتشریح تمام گزینه ها آنالیز دقیق سوالات

ارائه کادر های آموزشیارائه دام های متداول تست

سوال 03 – های تابستانآزمونپروژه 
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کنی، امسالت رو با لیموترش برو جلو و مطمئن شما عزیزی که برای درس زیستت به درصد خوب فکر می

 دور از انتظار نیست. 98باش کسب بهترین نتیجه برای شما توی زیست کنکور 

 داریم براتون بگیم : 98های ویژه ای که برای کنکور اما تا یادمون نرفته راجب امسال و برنامه

خواید با زیست شناسی لیموترش به هدفت که پزشکی هست برسی بدون که امسال خدمات ما اگر می

 کاملا متفاوت با بقیه 

به طور کاملا رایگان با  98مرحله آزمون زیست شناسی ویژه کنکور  4لیموترش در تابستون امسال 

 کنه!!جوایز ارزنده برگزار می

 رو با ما بیای یا نه  98حالا خودت میدونی دوست گلم که حاضری تا ته راه کنکور 
هر زمینه که توانایی دارند( با  تموم دوستانی که پارسال در لیموترش بودن می تونن برای همکاری با گروه ما ) در

های ثابت  و یا شماره 77127597212های یا شماره تماس https://t.me/azmoon_limootoorshتلگرام 

 تماس بگیرند.  72196792969یا    72126964427
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 دهمزپایه یا – های زیست لیموترشآزمون
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 4 نهگزی 1

در تماس  کند وی آندوپلاسمی عبور میشوند، کلسیم در جهت شیب غلظت خود از شبکههای اتصال بین میوزین و اکتین تشکیل میطی انقباض پل 

 گیرد.های انقباض قرار میبا پروتئین

  ها :بررسی سایر گزینه

های میوزین )نه اکتین( از خط شود، در پی انقباض فاصله رشتهدر غشای یاخته تشکیل میها، یک موج تحریکی در ابتدای انقباض ماهیچه (1گزینه 

z یابد.کاهش می 

شبکهپس از پایان انقباض ماهیچه، یون (2گزینه  صرف انرژی به  سیم با  سمی بازمیهای کل ضیگردند، در این حین پروتئینی آندوپلا در  های انقبا

 تماس بایکدگر قرار ندارند.

ی کششی پیام شود، طی انقباض ماهیچه در اثر تغییر طول ماهیچه، گیرندهنوار روشن در ساختار سارکومر حین استراحت ماهیچه دیده می (3گزینه 

 کند.عصبی تولید می

 1گزینه  2

 توضیح 

 است.  شده احاطه محکم ایرشته پیوندی بافت از غلافی با دسته تار

 شود.می ایجاد جنینی دورۀ در یاخته چند پیوستن هم به از*  یک تار

 دارای چندین هسته و تعدادی میتوکندری هستند.* 

 ی آندوپلاسمی آن را احاطه کرده است.درون سیتوپلاسم قرار دارد و شبکه دسته تارچه

 اند.شده تشکیل سارکومر نام به تکراری واحدهای از یک تارچه

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :             (113)  فعالیت ماهیچه سوال : مبحث       دارو مفهومی و شکل کتاب و دام استدلالینوع سوال : 

 

ال
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 متوسط  :سطح سوال              (113)  ساختار ماهیچه سوال : مبحث       دارو مفهومی و شکل کتاب و دام استدلالینوع سوال : 
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 قلم چیشهریور  23ویژه آزمون مرحلـــه 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4گزینه  3

 شوند.دهند و زود خسته میای تند، انرژی زیستی خود را سریع از دست میتارهای ماهیچه

  ها :بررسی سایر گزینه

کنند. )فقط نکته اینجاسففت که در تار ای سففدید )تند( و قرم) )کند( انرژی خود را از طریم مولکول گلوک) تامین میهر دو نوع تار ماهیچه (1گزینه 

 ای قرم) )کند( از مسیر هوازی(شود و در تار ماهیچههوازی مصرف میای سدید یا تند، گلوک) از مسیر بیماهیچه

 شود(ای کند، مقدار زیادی اکسیژن ذخیره در مولکول میوگلوبین دارد. )به همین دلیل قرم) دیده میتار ماهیچه (2گزینه 

 کند.تولید می ATPای کند یا قرم)، طی تندس هوازی مقدار زیادی تار ماهیچه (3گزینه 

 

 1 نهگزی 4

ها در هیپوفی) پسین ذخیره شود. این هورمونهای هیپوتالاموس ساخته میتوسین و ضدادراری توسط جسم سلولی بعضی از نوروناکسی

 ارتباط هیپوفیز پسین با هیپوتالاموس از طریق آكسون است. گردند. می

  ها :بررسی سایر گزینه

 سنت) هورمون ندارد.هیپوفی) پسین توانایی  (2گزینه 

 .دارندتشکیل سیناپس توانایی های دیگر ی هورمون با نورونهای سنت)کنندهنورون (3گزینه 

 کند.های عصبی از هیپوتالاموس فعالیت ترشحی خود را تنظیم میهیپوفی) پسین با دریافت پیام (4گزینه 

 3گزینه  5 

 «(مورد سوم»)رد شود. ی عصبی دارد و وارد جریان خون نمیدهندهشود نقش انتقالندرین وقتی از دستگاه عصبی ترشح میاپی

 دهد:نفرین در خون افزایش یابد اتفاقات زیر رخ مياگر  غلظت اپي
   ( اف)ایش قند خون3   ( اف)ایش فشار خون2  ( اف)ایش ضربان قلب1

 ( مهار دستگاه گوارش5   های اسکلتیها و ماهیچه( اف)ایش جریان خون به قلب، شش4ُ

   ( اف)ایش قطر مردمک )اف)ایش ورود نور به چشم(7  ( مهار دستگاه دفع ادرار6

 ( اف)ایش احتمال ترشح انسولینATP  9( اف)ایش مصرف و تولید 8

ال 4 نهگزی 6
سو

ز 
الی

آن
 

 سخت  سطح سوال :                  (114) اپی نفرین  سوال : مبحثدار       و ترکیبی و مفهومی، دام استدلالینوع سوال : 

 

 ( نقش دارد. این حدظ آب بدن) احتباس آبدر  هورمون ضد ادرای

 هایی هورمونشود. گیرندههورمون توسط هیپوفی) پسین ترشح می

 ی هیپوتالاموس در هیپوفی) پیشین قرار دارد.آزادکننده و مهارکننده 

  ها :بررسی سایر گزینه

 ی تیروئید که توسط هیپوفی) پیشین هورمون محرك غده (1گزینه 

 تواند سبب اف)ایش فعالیت غده تیروئیدی گردد.شود، میترشح می

 ی فوق کلیه ترشحاز هیپوفی) پیشین هورمون محرك بخش قشری غده 

 های شود. این هورمون می تواند سبب تغییر فعالیت سلولمی 

 ی فوق کلیه ی فوق کلیه شود. دلیلش هم این است که در غدهغده

 دارای گیرنده است.

 ی تیروئید سبب اف)ایش هوشیاریتیروکسین ترشح شده از غده (2گزینه 

 شودتونین ترشح میاز این غده هورمون کلسی شود.در افراد ب)رگسال می 

 های استخوانی که با رسوب کلسیم خون سبب اف)ایش استحکام بافت 

 شود.می

 شود. این هورمونکورتی)ول باعث سرکوب سیستم ایمنی می (3گزینه 

 شود در تنظیم یون سدیم و پتاسیم خون نقش دارد.شح میشود. آلدوسترون که از همین غده تری فوق کلیه ترشح میتوسط غده 

 

ال
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الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :             (113)  انواع تار ماهیچه سوال : مبحث       دارو مفهومی و شکل کتاب و دام استدلالینوع سوال : 
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 دهمزپایه یا – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هستندد. (3Tهاي تیروئیدي )تیروكسین و هورمون

 شود.هاورس( می سازی و سیستم)اف)ایش استخوان هااستخوانو ها رشد ماهیچه افزایش رشد مغز،های تیروئیدی در کودکان سبب هورمون

 شود.رف گلیکوژن برای تولید انرژی زیاد مییابد، با اف)ایش متابولیسم مصمی ها اف)ایشمتابولیسم سلولبا اف)ایش هورمون در خون، می)ان 

ای هشففوند، مرک) گرسففنگی و تشففنگی در زیرنهن  قرار دارد، پس اف)ایش تحریک گیرندهاین هورمون سففبب گرسففنگی و اف)ایش اشففتهای فرد می

 دهد. گرسنگی در هیپوتالاموس رخ می

 3گزینه  7

از  گیرد. با اف)ایش قند خون ترشح انسولینندرین و کورتی)ول صورت میندرین و نوراپیاف)ایش قند خون یکی از کارهایی است که توسط اپی

 دهد.یابد. این فرایند به طور غیرمستقیم رخ میری) پانکراس اف)ایش میبخش درون

 

 4 نهگزی 8

 شود.مدت گلوکاگون در خون، مقدار گلوک) خون و ادرار زیاد میبا اف)ایش طولانی

 

 2 نهگزی 9

 گلوكاگون

بب دهد. گلوكاگون س* عمل گلوكاگون عكس عمل انسولين است اين يعني گلوكاگون قند خون را افزايش و انسولين قند خون را كاهش مي

 شود گليكوژني كه قبلاً در كبد ذخيره شده است به گلوكز تبديل و به خون آزاد شود. مي

 شود.د در نتيجه گلوكاگون باعث كاهش منبع انرژي ميگوينمنبع انرژي مي ياخته ها: به گليكوژن ذخيره شده در نکته

 تنظيم ترشح گلوكاگون

در  شود. بنابراين عامل اصلي: به طور طبيعي اگر سطح گلوكز خون از حد طبيعي بيشتر شود، ترشح گلوكاگون از پانكراس مهار مينکته

 تنظيم ترشح گلوكاگون، ميزان غلظت گلوكز در خون است.

 ياخته ها!ي ترشح گلوكاگون است نه مقدار غلظت گلوكز در كنندهگلوكز در خون عامل تنظيم : مقدار غلظت نکته

 انسولين

 دهد.قند خون را کاهش میدر كبد،  ساكاريد()پلي هورموني است كه با افزايش توليد و تجمع گليكوژن انسولين:نکته

ن شود.در مواقع نياز انسوليجزاير لانگرهانس ذخيره مي ياخته هاهايي در سيتوپلاسم بعضي از وزيكول : انسولين سنتز شده درونيادآوري 

 شود.به خارج سلول سازنده ترشح ميATP با مصرف و  يون کلسيمبه كمك  برون رانیذخيره شده طي فرآيند 

ع بين انتقال گلوکز از مايشود بنابراين مي هدف به گلوکز ياخته هايسماايی افزايش نفوذپذيري غشاي پلاباعث  انسولين:  نکته

 يابد.افزايش می ياخته هادرون  سملولی به

بدن  انرژي در دسمترس بنابراين انسولين مقدارشود. مي هاياخته در  افزايش گليکوژنو  کاهش گلوکز خونباعث  انسولين:  نکته

 دهد.يکوژن( را افزايش می)گلوکز( را کاهش و منبع انرژي )گل

مغز(  ياخته هايبه جز ياخته ها) اغلبهدف كم باشد،  ياخته هايي آن در * اگر در خون هورمون انسولين وجود نداشته باشد يا گيرنده

 يابد.شوند و سمطح گلوکز خون افزايش میبه گلوکز نفوذناپذير می

 تنظيم غلظت گلوكز خون

 )پانكراس( در تنظيم مقدار قند )گلوكز( خون نقش دارند.  گلوکاگونو  انسولين، هاي کبدآنزيم:نکته

 : هيپوتالاموس و هيپوفيز در تنظيم ترشح انسولين و گلوكاگون نقش ندارند.يادآوري 

aافزايش گلوكز خون ) 

 منفی( بازخورد)كند. به خون ترشح مي انسولينشود و مقداري ريز پانكراس تحريك مي* وقتي گلوكز خون زياد باشد، بخش درون

 شود.هدف سبب كاهش گلوكز خون مي ياخته هايي خود در انسولين پس از اتصال به گيرنده

bكاهش گلوكز خون ) 

 اخته هاييبا اثر گلوكاگون بر منفی( بازخورد)شود. ترشح مي گلوکاگونريز پانكراس * وقتي مقدار قند خون پايين باشد، از بخش درون

شود. يشود و گلوكز به خون آزاد مهايي گليكوژن تبديل به گلوكز ميو پس از انجام واكنش کندکبد تغيير می ياخته هايفعاليت ، کبد

 يابد.قند خون افزايش میدر نهايت 

به جز ) ديگر هايياخته  اغلبو  کبد، ايماهيچه ياخته هاي نفوذپذيري غشاي پلاسماايی: با افزايش انسولين در خون انسان،  تذکر

نسولين هاي اكند. در ضمن تعداد گيرندههاي مغزي به گلوكز تغيير نميولي نفوذپذيري نورون يابدگلوکز افزايش میمغز( به  ياخته هاي

 رمون انسولين گيرنده وجود ندارد.براي هو مغز ياخته هاياست و در  ياخته هابيشتر از ساير  ايماهيچه ياخته هايو  کبددر 
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 قلم چیشهریور  23ویژه آزمون مرحلـــه 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ها :ی  گزینهبررسی همه

) ریی تیروئید برخلاف بخش برونیابد. در غده، وزن فرد کاهش مییتیروئید هایاف)ایش بیش حد هورموندر صفففورت  (گزینه الف   

 )تأیید الف(پانکراس ساختار لوله مانند وجود ندارد. 

بب های تیروئید سولی هورمونمحمد شاکری یابد. در صورت پرکاری غدد پاراتیروئیدی، احتمال پوکی استخوان اف)ایش می (گزینه ب 

 )رد ب(شود. در افراد ب)رگسال می اف)ایش هوشیاری

رار ی شفففکمی قدر حدرهکلیه و پانکراس یابد. غدد فوقکلیه، مقدار گلوک) خون و حجم ادرار اف)ایش میبا پرکاری غدد فوق (گزینه ج 

 )رد ج(دارند. 

در معده احتمال ابتلای فرد به زخم معده  HClیابد. با اف)ایش اف)ایش می HClری) معده ترشح در صورت پرکاری غدد برون (گزینه د 

 )رد د(ری) پانکراس مجرا وجود دارد. ری) معده و بخش برونشود. در غدد برونزیاد می

ــ  رار ی شکمی قی گردن و پانکراس در حدرهی تیروئید در ناحیه. غدهشودی تیروئید سبب اختلال در خواب میغدهپرکاری  (گزینه هـ

 )تأیید هـ(دارد. 

 

 2گزینه  10

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 سخت  سطح سوال :             (114)  هاانواع هورمون  سوال : مبحث       دارو مفهمومی و ترکیبی و دام استدلالینوع سوال : 

 

شخص ناحیۀ سه کلیه، طولی برش در  هب بیرون از که شود می دیده م

 لگنچه و مرک)ی بخش قشری، بخش از اند عبارت درون

سول در برگرفته پس خارجی سط کپ شری تو ترین بخش، یعنی بخش ق

 شده است.

  ها :بررسی سایر گزینه
 در بخش میانی یا مرک)ی، (1گزینه 

 است.های کلیه قابل مشاهده ستون 

 ترین بخش کلیه، یعنی لگنچهدرونی (3گزینه 

 است.دارای ساختاری شبیه به قیف  

 )ثبت نام بخش میانی یا مرک)ی،( 4گزینه 

  یازدهمپایه  98آزمون های ویژه کنکور  

 در سایت لیموترش با تخدیف ویژه آغاز شده،

  منتظرتونییممم( 

 است. شکلحاوی تعدادی ساختار هرمی

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 متوسط  سطح سوال :         (    105)  ساختار کلیه  سوال : مبحث             دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 2گزینه  11

-یهنحوه فعالیت کلخوای یه انیمیشن خیلی جالب براتون داریم، اگر می

ای ساده که فایل برنامه تونی بارو خوب خوب یادش بگیری، می ها

QR  رو اسکن می کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل ویدئوی

 رو ببینی هافعالیت کلیهزیبای 

ها حتما یه سری به کانال ها و کلیپمشاهده سایر انیمیشینبرای 

 آپارات لیموترش به آدرس :

Aparat.com/limootoorsh  بزن 
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 دهمزپایه یا – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 نهگزی 12

 صورت دیگری انتخاب هیچ و شوندمی گردی)ه وارد اندازه، براساس مواد تراوش در

 آمینواسیدها و گلوک) مثل مدید مواد هم و اوره مثل دفعی مواد هم بنابراین،. گیردنمی 

 دیواره های یاخته.. بازگردند خون به باید دوباره مدید مواد. شوندمی وارد گردی)ه به 

 خود دیگر سمت در را هاآن و گیرندمی شده تراوش مواد از را مدید مواد ردی)ه،گُ 

  دوباره ای،دورِلوله هایمویرگ توسط مواد این. کنندمی رها( گردی)ه خارج سمت به) 

 . شوندمی وارد خون به ترتیب این به و جذب

 گیرند ولی نکتههر دو فرآیند ترشح و بازجذب با صرف انرژی صورت می (2گزینه 

 جاست كه : مهم این 

 پس از درون گردی)ه به بازگردند خون به باید دوباره مدید مواد( در فرآیند بازجذب 1

 گردند.ای بازجذب میی مویرگی دورلولهداخل شبکه 

  دفع است لازم که موادی آن در و دهدمی رخ بازجذب مخالف جهت در ترشح( 2

  ترشح گردی)ه درون به گردی)ه هاییاخته خودِ یا ای دورِلوله هایمویرگ از شوند

 .گیرد می انجام ستیزی انرژی صرف با و فعّال روش به موارد بیشتر در ترشح .شوندمی

 کند ولی در ترواش و ترشح مواد از درون خونبازجذب مواد را از درون ندرون به خون وارد می (3گزینه 

 شوند.به فضای درون ندرون وارد می 

 ی مویرگی گلومرول مرتبط است.ای است و ترواش با شبکهی مویرگی دورلولهترشح و بازجذب در ارتباط با شبکه( 4گزینه 

 4گزینه  13

 شيرين آب ماهيان

شار سم)ی ف شتر آب از بدن مایعات ا ست بی شکلی، چنین با مقابلهبرای  شود بدن وارد تواندمی آب بنابراین ا  بآ معمولاً شیرین  آب ماهیان م

شند نمي زیادي شیده  ايمخاطي ماده با هاآن بدن همچنین نو ست  شده  پو  با هایون و نمک جذب. شود می بدن به آب ورود مانع که ا

 .کنندمی دفع رقیق ادرار صورت به را آب از زیادی حجم هاماهی این .هاست آبشش از فعّال انتقال

 دريايی )ساكن آب شور( ماهيان

شار سم)ی ف ست آب از کمتر بدن مایعات ا شند  مي آب زیادي مقدار دریایي ماهیان جبران، برای. دارد بدن از خروج به تمایل آب، .دریا  در .نو

 . شوند مي دفع غلیظ ادرار صورت به كلیه توسط برخي، و آبشش هاي یاختهطریق  از ها یون از برخي ماهیان این

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :        (105)  ماهیان ساکن آب شور و شیرین  سوال : مبحث        دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 ای هستند.جنس بافت استخوان و بافت پیوندی رشتهکنند. این دو به ترتیب از ها محافظت میها هر دو از کلیهکپسول و دنده

 شود.های کلاژن یافت میای رشتهدر ماده زمینهدر همه بافت پیوندی )به ج) خون( 

  ها :بررسی سایر گزینه

 کند.چربی اطراف کلیه، از کلیه در برابر ضربه محافظت می (1گزینه 

 شود.ها میکپسول شداف اطراف کلیه، مانع از ندوذ میکروب (2گزینه 

 ها نقش دارد.چربی اطراف کلیه، در حدظ موقعیت کلیه (4گزینه  

 3 گزینه  14

  حضور دارند. لپ كلیه، در ساختار قشری و هرم )مرک)ی( بخش اگر به شکل کتاب درسی نگاه کنید،

  ها :بررسی سایر گزینه

 کند.می میزنايلگنچه )بخش قیدی شکل( ادرار ساخته شده را وارد مجرای  (2 گزینه 

  های کلیه است.هرم ايقاعدهبخش قشری، در ارتباط با بخش  (3گزینه 

 .شودمی دیده كلیه هايستون نام به قشری بخش از ها، انشعاباتیهرم بین فاصلۀ رد (4گزینه 

 1 گزینه  15
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 قلم چیشهریور  23ویژه آزمون مرحلـــه 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    3   گزینه 16

 شود.شدن بنداره( سبب ورود ادرار به داخل می)راه و تخلیه مثانه می شلانقباضات بنداره داخلی مثانه ) كاهش

  ها :بررسی سایر گزینه

 یابد.های کششی دیواره مثانه اف)ایش میبا اف)ایش حجم ادرار در مثانه و پر شدن آن، تحریک گیرنده (1گزینه 
 شروع شود و محتویات آن تخلیه گردد. های صاف دیواره مثانهانقباض ماهیچهشود تا سبب می ارسال پیام حرکتی از نخاع (2زینه گ

 شود.های کششی مثانه سبب فعال شدن انعکاس تخلیه ادرار میتحریک گیرنده (4گزینه 

 3 گزینه  17

  ها :بررسی همه گزینه  

 )تایید گزینه ( .است همراه هاآن التهاب و مداصل شدن دردناك با که است مدصلی های بیماری از یکی نقرس گزینه الف(

 )رد گزینه ( .شودمی دفع بدن از رقیق ادرارِ زیادي مقدارِ نشود، ترشح ادراری ضد هورمون عللی به بنا گرا گزینه ب( 

پایه  98های ویژه کنکور یابد )آزمونی از هیپوفی) پسین متوقف یا به شدت کاهش میم)ه، ترشح هورمون ضدادراردر دیابت بی گزینه ج( 

 )رد گزینه ( یابد.در سایت لیموترش با امکانات ویژه آغاز شده، منتظرتونیم( درنتیجه غلظت هورمون ضدادراری در خون کاهش می یازدهم

سید اوریک گزینه د(  ست ا صل سیدهاا نوکلئیک ساز و سوخت نتیجۀ در ا سید اوریک. شودمی حا   ندارد؛ آب در زیادی پذیری انحال ا

 )تایید گزینه ( ت.اس زیاد بلور تشکیل و کردن رسوب به آن تمایل بنابراین

 

 

 

 انواع مواد دفعی توسط ادرار )ترکیبات شیمیایی ادرار(

 

 

 مواد معدنی

 

 آب

 دهد.(درصد حجم ادرار را تشکیل می 95درار ) حدود دهنده اترین ماده تشکیلفراوان

 یابد.های آلدسترون و ضد ادراری بازجذبش اف)ایش میآب تحت تاثیر هورمون

 گیرد.ایستایی صورت میشود و نوعی فرآیند همتعادل آب از طریم کلیه تنظیم می

 

 هايون

 و پتاسیم( ها و از طریم فرآیند ترشح )یون هیدروژندفع از طریم کلیه

 گیرد.های بدن صورت میها در راستای حدظ تعادل یوندفع یون

 بازی بودن خون دارند.-کربنات و یون هیدروژن اهمیت خاصی به دلیل تنظیم اسیدیها بیاز بین یون

 

 

 

 

 مواد آلی

 

 

 اوره

 ترین ماده آلی دفعیفراوان

یدکربن، اکسکبد از طریم ترکیب آمونیاك و دی ←)سمی( تولید آمونیاك  ←ها تج)یه آمینواسیدها و اسیدنوکلئیک

 سازد.اوره می

  اوریک اسید <اوره  <آمونیاك   خاصیت سمیت :

 امکان انباشته شدن و دفع اوره و اوریک اسید در فواصل زمانی وجود دارد.

 شود.اوره در آب محلول است و از طریم خون به کلیه و از طریم ادرار دفع می

اوريک 

 يداس

 دار حاصل از سوخت و ساز نوکلئیک اسیدهاماده دفعی نیتروژن

 انحلال پذیری زیادی در آب ندارد و تمایل به رسوب و تشکیل بلور دارد.

 سنگ کلیه ←در صورت رسوب بلورهای اوریک اسید در کلیه 

 هابیماری نقرص )دردناك شدن مداصل و التهاب آن ←رسوب اوریک اسید در مداصل 

 

 ننيكرآتي

 سوخت اصلی ماهیچه و تامین انرژی برای انقباض آن ←کرآتین فسدات 

در هنگام انقباض  ATPکند که تبدیل می ATPمنتقل شففده و آن را به  ADPگروه فسففدات از کرآتین فسففدات به 

 شود.ها دفع میشود که از طریم کلیهشود، در جریان این تبدیل، کرآتینین تولید میمصرف می
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 دهمزپایه یا – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4 گزینه  20

 شود، ی برگ گیاه گوجه فرنگی خارج میهای موجود در حاشیههای آب از طریم روزنهدر صورت تعریم مولکول

 ها قرار داشته و همیشه باز هستند.ی آبی هست که در انتها یا لبه برگورد نظر روزنههای مروزنه

 ( شدت تعرق از شدت جذب كمتر باشد2( فشار آب در داخل گیاه زیاد    1این پدیده در شرایطی رخ می دهد که : 

ای و بالارفتن آب در داخل جذب آب بالا ) اف)ایش فشار ریشهدر زمانی که هوا گرم است و اتمسر اشباع از بخار آب است یعنی در شرایطی که سرعت 

 های هوایی بسته باشند.آوند چوب( و روزنه

  ها :بررسی سایر گزینه

 های نگهبان روزنه از یکدیگر( مخالف با تعریم است.های هوایی )دور شدن سلولاف)ایش کشش تعرقی و باز بودن روزنه (1گزینه 

 کند های هوایی به عمل تعریم کمک میهای نگهبان روزنه به یکدیگر و بسته بودن روزنهلولن)دیک شدن س  (2 گزینه

پایه  98های ویژه کنکور ای در بروز پدیده تعریم نقش دارد ولی کاهش رطوبت هوا مخالف تعریم اسففت. )آزموناف)ایش فشففار ریشففه  (3 گزینه

 ای مخالف تعریم است.ده، منتظرتونیم( ولی کاهش فشار ریشهدر سایت لیموترش با امکانات ویژه آغاز ش یازدهم

 

 4 گزینه  19

 شود. می دفع هاآبشش از ساده، انتشار با دار نیتروژن دفعی مواد پوستان، سخت در

  ها :بررسی سایر گزینه

 شود، در هر حلقه بدن در کرم خاکی که ساختار متاندریدی دیده می (1گزینه 

 دارد. یک جفت ساختار متانفریدي
  از آب آن پی در و ترشح، مالپیگی هایلوله به همولنف از وکلر اسیمپت های یون(2گزینه 

 ی مالپیگی )نه لوله گوارش(اهلوله به اسید اوریک سپس. شودمی هالوله این وارد  اسم) طریم

 روده، در مایعات عبور با و )نه ترشح( تخلیه روده، به مالپیگی هایلوله محتوای. شودمی ترشح 

 .شوندمی جذبباز هایون و آب 

 .کنندمی دفع رقیق ادرار صورت به را آب از زیادی حجمماهی قرم) ج) ماهیان ساکن آب شیرین است، این ماهیان  (3گزینه 

 

ست فراوان قدری به گیاهان بعضی در پکتین مقدار. گویندمی شدن ایژله تغییر این به شود،می ایژله و متورم آب، جذب با دیواره پکتین  از که ا

 شود نه کریچه!ای شدن، آب جذب پکتین در دیواره میپس در ژله. دکننمی استداده گیاهی های ژله تولید برای آن

  ها :بررسی سایر گزینه
 آن و ازدس می لیگنین ها یاخته این ستِلاپروتوپ. است شده چوبی ،(چوب) لیگنین نام به ای ماده تشکیل علت به چوبی، آوندهای دیوارۀ (1گزینه 

 . شود می دیواره بیشتر استحکام سبب ینلیگن. کندمی اضافه اییاخته دیوارۀ به را

 شود.تعرق در گیاه می و آب دادن دست از کاهشای، سبب اف)ایش کوتین در دیواره یاخته (3گزینه 

 است. شدن کانی تغییر این. دارند قرار برگ درسطح که است هایییاخته دیوارۀ به سیلیس شدنِ اف)وده علت به گندم گیاه برگ زبری (4گزینه 

 2 گزینه  21

 3  هگزین 18

 گیرد.های مستقر بر غشای پایه )یاخته پوششی گردی)ه( صورت میهای ترواش و بازدجذب و ترشح، با فعالیت یاختهتمام فعالیت

  ها :بررسی سایر گزینه

 د.شونای( وارد گری)ده میورلولهدر ترواش، مواد درون شبکه مویرگی )گلومرول( وارد گری)ده شده و در ترشح مواد درون شبکه مویرگی )د( 1گزینه 

صورت می(2گزینه  ستی  صرف انرژی زی شح اغلب موارد با  ست که فرایندهای بازجذب و تر شیب  مواد در گیرند و این به آن معنا خلاف جهت 

 شوند.جا میخود جابهغلظت 

 شوند.دی)ه میی مویرگی وارد فضای درون گرتوضیح دادیم که در ترواش و ترشح، مواد از شبکه(4گزینه 
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون
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 4 گزینه  22

  ها :بررسی همه گزینه

 .کندمی تغییر متداوت هایpH در آنتوسففیانین رنگ. شففودمی ذخیره کُریچه در که اسففت رنگی ترکیبات از یکی آنتوسففیانین (مورد اول 

 ( تایید گزینه)

یه پا 98های ویژه کنکور )آزمون این پروتیئن و شففده ذخیره جو و گندم بذر کریچه در که هاسففتپروتئین این از یکی گِلوتن (مورد دوم 

 ( د گزینهتایی) شود.در برخی منجر به بیماری سیلیاك و تخریب ری)پرزها می در سایت لیموترش با امکانات ویژه آغاز شده، منتظرتونیم( یازدهم

 ( نهتایید گزی) ها در پایی) با کاهش طول روز و کم شدن نور اف)ایش یابد.ترکیبات رنگی در پلاستکارتنوئید یکی از  (مورد سوم 

 ( هتایید گزین) ها مصرف شود.زمینی است و برای رشد جوانهساکارید ذخیره شده در پلاست سیب نشاسته نوعی پلی مورد چهارم( 

 

 های گیاهیواع تغییرات در دیواره سلولی یاختهان

 توضيح ماده افزوده شده به ديواره نوع تغيير ديواره

 

 چوبی شدن

 

 لیگنین

های یاخته در درون پروتوپلاست ساخته و به دیواره سلولی لیگنین توسط آن)یم

باعث استحکام  ←شود های فیبر و اسکلروئید و آوند چوب متصل میمانند یاخته

 علت وجود درختانی با ارتداع چند متر و صد متر ←شود یشتر دیواره میب

های برگ گیاه گندم، که سبب حالت زبری مثلا اضافه شدن سیلیس به دیواره یاخته ها )مثل سیلیس(کانی کانی شدن

 شود.در سطح برگ می

تی( می)ان پکتین به قدری زیاد است که در بعضی گیاهان )مانند دانه به و تخم شرب جذب آب توسط پکتین ای شدنژله

 شود.های گیاهی استداده میاز آن برای ساخت لعاب و ژله

 زا به گیاهنقش در کاهش از دست دادن و جلوگیری از ندوذ و ورود عوامل بیماری ترکیبات لیپیدی کوتینی شدن

 ای شدنچوب پنبه

 

 ها(ها )واکوئلترکیبات ذخیره شده در کریچه

 توضيح مثال نوع

 وجود یفراوان مقدار به توسرخ، پرتقال دمانن هایی میوه و بندش کلم قرم)، چغندر ریشه در آنتوسیانین آنتوسیانین ترکیبات رنگی

 .کند می تغییر متداوت های pH در آنتوسیانین دقت کنید که رنگ. دارد

  پروتئین

 

 گلوتن

 رسدمی مصرف به رویان نمو و رشد برای بذر رویش هنگام و شودمی ذخیره جو و گندم بذر در گِلوتن

 دهفراور خوردن با و دارند )بیماری سیلیاك( سیتحسا آن به افراد بعضی اما دارد، غذایی ارزش گلوتن

 .شوند می سلامت در جدّی مشکلات و رشد اختلال دچار دار، گلوتن های

 .است پ)شکی های انجام آزمایش با حساسیت این قطعی تشخیص
 انواع پلاست )دیسه( در گیاهان 

 توضحيات حاوی نوع

 علت سب) دیده شدن گیاهان / گیاهان سب)، قابلیت فتوسنت) دارند. يل(روفمقدار فراوانی سبزينه )كل سبزديسه )كلروپلاست(

 و روز ولط کاهش با پایی) دراند، شده پوشیده سب)ینه سب)ِ رنگ با نوئیدکاروت كاروتنوئيد

 نگر به و کند می تغییر گیاهان بعضی در ها سب)دیسه ساختار نور، شدن کم

 دارمق و شود می تج)یه برگ در ینهسب) هنگام این در. شوند می تبدیل دیسه

 کند.و رنگ برگ تغییر می یابدمی اف)ایش کاروتنوئیدها

ديسه رنگ

 )كروموپلاست(

 حاوی كارتنوئيد

 ددارن کاروتن فراوانی مقدار هوی ، گیاه ریشه های یاخته در ها یسهمثلا رنگ د كاروتن

 .است نارنجی که

 فرنگی گوجه قرم) نگر ليکوپن

 و ها جوانه رشد برای زمینی، سیب های جوانه رویش هنگام ،نشاسته هذخیر مقدار فراوانی نشاسته آميلوپلاست( نشاديسه )

 .شود می مصرف زمینی سیب گیاه از جدید های پایه تشکیل
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 دهمزپایه یا – های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2 گزینه  23

 د.شونرشد اندام گیاهی نمی مانعای، اکنههای سختها برخلاف یاختهاین یاخته ای است.های چسب آکنهشکل مورد سوال در ارتباط با یاخته

  ها :بررسی سایر گزینه

  رۀدیوا اما ندارند؛ پسین دیوارۀای های چسب آکنهای، دیواره نخستین نازك و چوبی نشده دارند درحالی که یاختهآکنههای نرمیاخته (1گزینه 

 ست.ا ضخیم هاآن نخستین

 ی گیاهی در دیواره خود دارای ساختار لان هستند.هااین رو هیچوقت فراموش نکنید که همه یاخته(3گزینه 

 شوند و توانایی ترمیم دارند.ای، تقسیم میآکنههای نرمیاخته (4گزینه 

 2 گزینه 24

 مداوم تولیدهای پسین در ساقه و ریشه، با مریستم

 .کنندمی فراهم را قطر اف)ایش برای لازم هایبافت ها،یاخته 

  ها :ینهبررسی سایر گز

 ها سرلاد )مریستم( نخستین در ساقه در محل جوانه (1گزینه 

 های نخستین مریستم بسیاري ازشوند، گره یافت میو میان

 شوند. ها یافت میهای بسیار جوان در جوانهدر ساقه به همراه برگ

 های جوان هستند()سرلادهای نخستین میان گرهی، فاقد برگ

 کند های مرده تولید میساز، در سمت بیرون خود یاختهپنبه کامبیوم چوب (3گزینه 

  سازد که یاخته زنده است.ولی کامبیوم آوندساز به سمت بیرون آوند آبکش می
 شوند، های راسی نوك ریشه ایجاد میهای کلاهک که توسط مریستمیاخته (4گزینه 

 شوند.ساکاریدی و ل)ج پوشیده میتوسط ترکیبی پلی

 وظيفه پروتوپلاست زنده ديواره سلولی محل قرارگيری ياخته بافت سامانه

 

 

 

 

 ایزمینه

 

 

 اینرم آکنه

) گیاه مثل های سببخش سب)ینه دار

 برگ

نخستین و 

 نازك

 فتوسنت) بله

نخستین و  هاهمه بخش فاقد سب)ینه

 نازك

ترمیم بافت آسیب دیده  بله

 و ذخیره مواد

  چسب آکنه ایچسب آکنه

 بیشر در زیرپوست

نخستین و 

 ضخیم

استحکام و انعطاف  بله

 های جوانپذیری اندام

پسین ضخیم و  در مجاورت بافت آوندی فیبر ایسخت آکنه

 چوبی

 استحکام گیاه اغلب مرده -خیر 

پسین ضخیم و  های سخت میوهقسمت اسکلرئید

 چوبی

 استحکام گیاه اغلب مرده -خیر 

 

 

 

 آوندی

 

 چوبی

  تراکئید

 های آوندیدسته

پسین ضخیم و 

 چوبی

 استحکام گیاه مرده -خیر

پسین ضخیم و  عناصر آوندی

 چوبی

 هاستحکام گیا مرده -خیر

 

 آبکش

  آوند آبکش

 های آوندیدسته

نخستین و 

 نازك

 انتقال شیره پرورده بله

نخستین و  یاخته همراه

 نازك

کمک به انتقال شیره  بله

 پرورده
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون
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 2 گزینه  25

 3 گزینه  26

 تاب درسي با دقت نگاه كنید : كاگر به شکل 

 منبع، محل در آلي مواد و در مرحله اول، قند  ●

 شوند.مي آبکش هايختهیا وارد فعّال، انتقال روش به 

 آوندهاي مجاور هايیاخته از آب در مرحله دوم،  ●

 شود.مي وارد آبکش آوند به چوبي 

  صورت به پرورده شیرۀ در مرحله سوم، محتویات  ●

 فشار كمتر داراي محل سوي به مواد از ايتوده

 آید.به حركت در ميبیشتر(  )نه 

 انتقال با ورده،پر شیرۀ آلي در مرحله چهارم، مواد  ●

 .شوندمي ذخیره یا مصرف آنجا و باربرداري فعّال، 
 

 است. نادرستتنها یک مورد 

 بعضی از گیاهان برای مقابله با مشکل کمبود آب، در ساقه و ریشه خود، نرم آکنه هوادار دارند.

  ها :بررسی سایر گزینه

شهر (1گزینه  سیژن، کمبود با مقابله برای حرّا درختان. دارند قرار گِل و درآب حرّا درختان هایی شه اک .  اندآمده رونبی آب سطح از که دارند هاییری

 . شوندمی اکسیژن کمبود علت به هاریشه مرگ از مانع اکسیژن، جذب با هاریشه این

  ژناکسی کمبود مشکل با گیاهان این. شوندمی پوشیده آب با سال از هاییزمان که کنندمی زندگی جاهایی در یا و هاآب در گیاهان بعضی (3گزینه 

 های خود دارند.های ب)رگی از هوا در برگحدره هاییمحیط چنین در نزیست برای علت همین به اند،مواجه

 هایی غارمانند در سطخ زیرین برگ خود دارد.گیاه خرزهره، برای مقابله با شرایط کم آبی، فرورفتگی (4گزینه  

 انواع سازش گیاهان با محیط

 زشهدف از سا نوع عملکرد نوع سازش نوع گیاه

 خرزهره 

 )نوعی گیاه خودرو(

هایی در برگ گیاه روزنه

های خرزهره در فرورفتگی

 غارمانند قرار دارند.

 ضخیم پوستک این گیاهان :

های غار مانند ها در روپوست تحتانی در فرورفتگیروزنه

 گیرند.قرار می

 جلوگیری از خروج زیاد آب

ها )به تعداد فراوان در کرك

 رمانند(های غافرورفتگی

ایجاد اتسمدر  ←با به دام انداختن رطوبت هوا  ها :كرک

 هامرطوب در اطراف روزنه

بعضی گیاهان ساکن 

 مناطق خشک

ی ساکاریدوجود ترکیبات پلی

 های خوددر کریچه

 سبب و کنند می جذب آب فراوانی مقدار ترکیبات این

 .شود ذخیره ها کُریچه در فراوانی  آب تا شوند می

 از آبی کم های دوره رد گیاه

 .کند می استداده آب این

 زا که دارند هایی ریشه اکسیژن، کمبود با مقابله برای شش ریشه درختان حراّ

 اکسیژن، جذب با ها ریشه این. اند آمده بیرون آب سطح

 .شوند می اکسیژن کمبود علت به ها ریشه مرگ از مانع

اکسیژن مورد نیاز گیاه تامین 

 شود.می

ریشه،  در هوادار نرم آکنَۀ گیاهان آبزی بعضی

 ساقه و برگ

زمانی که گیاه از آب پوشیده شده از هوای ذخیره در 

 کند.های هوادار خود استداه میاکنهنرم
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 دهمزپایه یا – های زیست لیموترشآزمون
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 4 گزینه  27

 کنند. ساز، یون آمونیوم که قابل جذب توسط گیاهان است را مصرف میباکتری نیترات

  ها :بررسی سایر گزینه

سففاز های آمونیاك( نیترات که فقط آمونیوم توسففط باکتری2( آمونیوم  1شففود : گیاهان جذب میدار توسففط دو نوع ترکیب نیتروژن (1گزینه 

 شود.تولید می

 ود.شتوانند هم)یست با گیاه باشند، تولید میکننده نیتروژن که میهای تثبیتساز و باکتریهای آمونیاكیون آمونیوم توسط باکتری(2گزینه 

 کنند.میننده نیتروژن با با مصرف مواد معدنی )نیتروژن جو( ، یون مثبت تولید های تثبیت کباکتری (3گزینه 

 4 گزینه  28

 .اندجانداران تجزیه درحال بقایاي كودهاي آلي، شامل ◄
 .کنندمی آزاد آهستگی به را معدنی مواد کودها این

 .زندمی کمتری آسیب گیاهان به هاآن حدّ از بیش استدادۀ دارند، بیشتری شباهت جانداران نیازهای به چون

 .زاستبیماری عوامل به آلودگی احتمال کودها، این معایب از

 گیرند.مي قرار گیاه اختیار راحتي در به كه هستند معدني عناصر شامل شیمیایيكودهاي ◄
 . کنند جبران را خاك مغذّی مواد کمبود سرعت، به توانندمی

 .کند تخریب را خاك بافت و وارد زیست محیط و خاك به زیادی هایآسیب تواندمی شیمیایی یکودها حد از بیش مصرف

 .شودمی آب)ی گیاهان و هاجلبک ها،باکتری سریع رشد باعث مواد این حضور. شوندمی وارد هاآب به مواد این ها،توسط بارش شدن شسته با

 .شود آب)ی جانوران ومیر مرگ باعث تواندمی و شودمی آب هب کافی اکسیژن و نور ندوذ مانع عوامل این اف)ایش

 .دهندمي افزایش را خاک معدني مواد خود، تکثیر و فعّالیت با و مفید خاک براي كه هستند هایيباكتري شامل زیستي كودهاي ◄
 .است تر ه)ینه کم و تر ساده بسیار کودها این از استداده 

 .ندارند را دیگر کود نوع دو معایب و شوندمی اف)وده خاك به شیمیایی هایکود مراهه به معمولاً کودها این 

 4 گزینه  29

در سففایت  یازدهمپایه  98کند )ج)وات ویژه کنکور های فقیر از نیتروژن زندگی میها هم)یسففتی دارد و در محیطگیاه گونرا، با سففیانوباکتری

 ( ولی گیاه آزولا با اینکه هم)یستی دارد ولی ساکن مناطم فقیر از نیتروژن نیست.یستت رو تضمینی بالا ب)ن لیموترش، ز

  ها :بررسی سایر گزینه

 کند.تامین می ریشۀطریم  ازمورد نیاز قارچ را  آلی موادای، گیاه هم)یست، در ساختار قارچ ریشه (1گزینه 

 کند.می دریافت را آن شدۀ تثبیت وژنهم)یستی دارد، نیتر گیاهی که با سیانوباکتری(2گزینه 

 کنند.می فراهم آن برای را باکتری نیاز مورد آلی موادگیاهانی که با ری)وبیوم هم)یستی دارند،  (3گزینه 
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 همپایه یازد – های زیست لیموترشآزمون
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 2 گزینه  30

 بخشند.دوام میدهند و پیوستگی ستون آب را تچسبی و دگر چسبی، احتمال گسستگی ستون آب در آوند چوبی را کاهش میدو نیروی هم

  ها :بررسی سایر گزینه

در  یازدهمپایه  98های آب اسففت ولی نیروی دگر چسففبی ناشففی )ج)وات ویژه کنکور چسففبی ناشففی از برقراری پیوند بین مولکولنیروی هم (1گزینه 

 د چوبیهای آب و دیواره آون( از برقراری پیوند بین مولکولسایت لیموترش، زیستت رو تضمینی بالا ب)ن 

 گردند.ای و تعریم تقویت میبر اثر فشار ریشه شوند واین نیروها تحت تاثیر تعرق سست و ضعیف می(3گزینه 

 شوند.این نیروها تحت تاثیر مکش تعرقی، در آوندهای چوبی ایجاد نمی (4گزینه 

 

t.me/limootorsh_free

lim
oo

to
or

sh
.co

m


	جلد پاسخ ویژه قلم چی 1.pdf (p.1)
	پاسخ زیست یازدهم تابستان - 23 شهریور 97.pdf (p.2-17)
	تبلیغ.pdf (p.1-4)
	پاسخ زیست یازدهم تابستان - 23 شهریور 97.pdf (p.5-16)


